

$P < 0.01$ 、 0.01 、 0.01 、 0.05 和 0.01)。SP分别与性别、PI、UN呈负相关($r = -0.14$ 、 -0.20 和 -0.22 , $P < 0.05$ 、 0.01 和 0.01)。DP分别与年龄、H、W和Na/UN呈正相关($r = 0.21$ 、 0.33 、 0.31 和 0.15 , $P < 0.01$ 、 0.01 、 0.01 和 0.05)，DP分别与性别、UN呈负相关($r = -0.14$ 和 -0.14 , $P < 0.05$)。MP分别与年龄、H、W和Na/UN呈正相关($r = 0.26$ 、 0.43 、 0.33 和 0.19 , $P < 0.01$)，MP分别与性别和

UN呈负相关($r = -0.15$ 和 -0.21 , $P < 0.05$ 和 0.01)。多因子逐步回归分析表明H、PI、S和Na/K作为正变量、性别和UN作为负变量被选入SP回归方程式。H、PI、Na/UN作为正变量、性别作为负变量被选入DP回归方程式。H、PI、Na作为正变量、性别、UN和Na/Ca作为负变量被选入MP回归方程式。

综上所述，除H、W、PI为血压的决定因素外，尿Na、UN排量和Na/K比值对血压也起了重要的作用。

对铁路系统北京回国人员艾滋病血清学监测结果报告

北京铁路局中心卫生防疫站 杨素芝

我们于1989年12月开始，对铁路系统在京出国人员进行艾滋病血清抗体监测。

一、监测对象：从国外回国3~5年的劳务、经援、学习、考察等不同工作性质的涉外人员共21个单位523人。

二、监测方法：对监测对象采静脉血2ml，当天送至北京市卫生防疫站艾滋病监测中心，分离血清，用美国阿伯特公司(雅培公司)艾滋病酶标检定试剂药盒，采用EIESA法(珠式法)检查，初筛阳性者再作重复检测。经初步确诊后再送中国预防医科院病毒所确认。

三、结果：在523名检查对象中发现阳性者1人，为去过坦桑尼亚并先后在那里工作过12年的司机。最后一次离坦时间为1988年9月19日。回国后没有去过其它国家和地区。

四、处理意见及采取措施：对监测阴性者及时报告给有关单位。对阳性者进行复查，确认为阳性后及时报告被检单位，并报告北京市政府，经批示采取了以下几点措施：①向阳性者本人交待检查结果，使其掌握阳性的性质和危害性；②对其密切接触者进行

监测，并指导消毒隔离、定期复查；③指定专门医院及医生进行检查及治疗；④严格保密，注意不要损害阳性人员的声誉；⑤对阳性者的工作进行适当安排，使其保留工作的权力；⑥对密切接触的医护人员作了HIV的监测，以阻断传播。

五、体会：

1.对于重点人群进行HIV监测工作是非常重要的。本次在铁路系统进行是在北京，也是在全国、全路首次发现出国健康人群中HIV感染者，提示了对出国人员及涉外人员确实应进行艾滋病的监测工作，以便及时阻止HIV的传入和蔓延。

2.对检出阳性者按照规定要求做好细致的思想工作，科教工作及善后处理工作，要尊重他人，依照法规要求，做好保密工作，并善于解决好来自各方面的反应。

此报告只是我们前阶段工作小结，现工作仍在继续进行。

(此项工作得到北京市卫生防疫站艾滋病监测中心的有力合作和北京市卫生局领导的大力支持，在此一并致谢)

105例小儿病毒性肝炎临床分析

辽阳市传染病医院 武 刚

目前病毒性肝炎特别是乙型肝炎，发病率有上升的趋势，其中小儿发病人数也日渐增多，现将我们临床观察的105例小儿肝炎予以分析，并对其特点试作

探讨。

一、病例来源及诊断标准：均为我科1989年7月至12月住院病人。

诊断标准为1984年全国肝炎(南宁)会议所定标准。甲肝17例，乙肝52例，甲乙重叠感染30例，非甲非乙型肝炎6例(非急性乙肝或乙肝病毒携带者又患急性甲肝为重叠感染)。

二、流行病学资料：105例中男64例，女41例，男女比例为3:2。年龄：学龄前(1~7岁)为36例，学龄儿童(8~14岁)69例。学龄儿童为学龄前儿童的1.9倍。农村88例，城市17例，农村为城市的5.1倍。15.2%的人有明显的接触史。接种率很低，仅占3.8%。

三、主要症状和体征：小儿肝炎黄疸型为多，占84%，绝大多数患儿有纳差、恶心、消化道症状。

四、实验室检查：谷丙转氨酶正常值小于25u，转氨酶均增高。最高为330u，最低为35u。

五、治疗及转归：住院均给以静滴六合氨基酸，强力宁，口服鸡骨草丸，联苯双脂，九种维生素。平均住院19.9天，最长57天，最短5天。

转归：临床治愈52人，好转53人，无病情加重和死亡。

六、讨论：过去认为小儿肝炎甲型为多，50~70%的甲肝发生在15岁以下儿童。但我们收治的105例小儿肝炎，乙肝发病率明显高于甲肝，感染率达80%。但小儿肝炎(乙型)绝大部分属普通型，发病急，病情轻，疗效显著，治愈率高。其中少数患儿住院时间短，治疗不彻底有转慢性的可能。农村发病率明显高于城市，预防接种率低，仅3.8%，特别是有明显家族接触史的没有注射疫苗，致使乙肝发病人数增加，也是值得重视的一个问题。

人轮状病毒RNA PAGE短泳型第7.8.9泳带泳距的易变现象

河北医学院微生物学教研室 王永祥 王玉坤 金世香 顾葆良

1987年冬我们在分析临床分离的人轮状病毒(HRV)RNA电泳型时发现，在一块凝胶板各泳道上，用同一株HRV RNA进行PAGE时，会出现几种不同的电泳型。其差别主要表现在7.8.9泳带相对泳距的改变，呈现以中间泳道为中心，向左右两侧各泳道逐渐离散的现象。标本RNA提取和电泳银染色方法参照Herring方法。为弄清这种泳型差异现象是否因毒株不同而异，我们将分离的71株HRV的各泳型代表株15株和标准株SA11分别提取RNA，逐个进行PAGE。结果6个短型代表株都存在泳型差异现象，而9个长型代表株和SA-11则无一产生差异现象。为了了解外界因素对泳型差异的影响，我们采用不同

电流强度(10mA、20mA和30mA)、不同电泳温度(4~9℃和23℃)，用不同类型电泳槽(北京东方仪器厂生产的DF-24型和北京六一仪器厂生产的单垂直电泳槽)，改变泳槽内正负电极的方位和应用不同浓度的凝胶(7.5%和10%)。结果，短型HRV RNA各泳道泳型差异仍然存在。另外，我们进一步用二个不同泳型的短型毒株在一块板的各泳道上，做混合电泳时，可见到一部分泳道上泳带并不超过11条，而另一部分泳道上则超过11条。据此，我们建议判定二个短型毒株电泳型的异同时，应做一块凝胶板的全部泳道的混合电泳，只有在发现多于11条泳带时，才能判定二毒株电泳型差异。